
  Kenzingen, den 09.09.2022


ENTWURF



Mitglieder des Gemeinderates Kenzingen 
der Fraktionen BvK-FW, CDU, SPD,
ABL, FDP, MiK



Antrag: Bereitstellung von Finanzmitteln, um Realisierung des Betreuungsangebotes “Kinderhaus Burg Lichteneck” zu planen in Kooperation mit dem Betreuungsnetz Hecklingen 

Ausgangslage: 

Neben dem Bedarf an Ganztagsbetreuungsangeboten wurde besonders im Bereich U3 ein Bedarf ersichtlich:
 
Ab den Jahren 2022/2023 wird es in Hecklingen einen Betreuungsengpass geben. 
Mit Frau Gunzelmann konnte eine Fachkraft gefunden werden, welche ein Angebot im U3-Bereich anbieten möchte. Hierbei wären zum einen die üblichen Zeiten (8 - 13 Uhr), zum anderen - nach Rücksprache - auch flexible Betreuungszeiten möglich. Hierzu wurde ein Konzept passend zum ländlichen Raum entwickelt. Dies umfasst neben U3-Betreuung (Kinderkrippe), auch ein Kindertagespflege- und Ganztagsbetreuungskonzept unter dem Namen “Kinderhaus Burg Lichteneck” 

Bereits im August 2021 fand eine Begehung im “Alten Schulhaus” statt. Die Eignung der Räume zeigt sich auch durch die Nähe zur Schule, Kindergarten und Spielplatz. 
Wir beantragen daher: 
· <45T€ Finanzmittel für das Wirtschaftsjahr 2023 um folgende Prüfungen hinsichtlich der Nutzung des „alten Schulhauses“ für ein Betreuungsangebot zu prüfen:

· Bauliche Gegebenheiten “Altes Schulhaus” im Hinblick auf ein ganzheitliches Betreuungsangebot.
· Konzeptionelle Begebenheiten “Kinderhaus Burg Lichteneck” im Sinne der drei Angebote (U3, K-Tagespflege und Ganztagsbetreuung) unter einem Dach. 
· Kosten für Umbaumaßnahmen (Brandschutz, notwendige bauliche Veränderungen) im Sinne einer Betriebserlaubnis. 
· Klärung von Fördergeldern (VwV - Beschleunigungsprogramm Ganztagsbetreuung, AZ: 31-6503,10/225).  Bis Ende 2022!
Mit freundlichen Grüßen

